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občanské judo

Příští rok bych mohl odejít do starobního důchodu. Celý život 
jsem pracoval, takže potřebnou dobu pojištění určitě mám. 

Chtěl bych zjistit, co mám pro získání důchodu udělat. Jestli 
musím o důchod požádat, nebo mi bude zasílán automaticky, 
případně kdy a kde žádost podat, jaké doklady si mám k žádos-
ti připravit a podobně.  Luboš                                     

Abyste měl nárok na starobní důchod, musíte dosáhnout stano-
veného důchodového věku a zároveň získat potřebnou dobu dů-
chodového pojištění. Žádný důchod se nepřiznává automatic-
ky, vždy o něj musíte požádat. O důchod žádáte osobně na okres-
ní správě sociálního zabezpečení. Pokud nemůžete požádat osob-
ně, můžete jiné osobě udělit plnou moc (nemusí být úředně ověře-
ná). Žádost o důchod je možné podat také v elektronické podobě, 
a to prostřednictvím ePortálu ČSSZ (České správy sociálního za-
bezpečení) s využitím elektronické identifikace (například datová 
schránka, bankovní identita). Všechny důchody se skládají ze dvou 
částí – základní a procentní výměry. Základní výměra je pro všech-
ny stejná a v roce 2024 činí 4 400 korun měsíčně. Procentní výmě-
ra důchodu je u každého jiná, protože se vypočítává z vašich výděl-
ků, odpracovaných let a dalších údajů. Žádost o starobní důchod 
můžete podat nejdříve čtyři měsíce před datem, od kterého chcete 
důchod přiznat. Později je to možné kdykoliv. Žádost o důchod je 
možné podat i zpětně. V takovém případě vám lze důchod doplatit 
maximálně pět let zpětně ode dne, kdy jste podali žádost. K žádosti 
je nutné doložit platný doklad totožnosti, jako je občanský průkaz 
nebo cestovní pas. Dále musíte předložit doklady o době studia (po-
tvrzení školy, výuční list, maturitní vysvědčení, diplom a podobně) 
a potvrzení o vojenské službě. Česká správa sociálního zabezpeče-
ní si od vás ještě může vyžádat doklady potvrzující výchovu či péči 
o děti, jako jsou například rodné listy, doklady o osvojení. Také, po-
kud je ČSSZ nemá ve své evidenci, může po vás požadovat doklady 
o dobách pojištění nebo náhradních dobách (například doba evi-
dence u Úřadu práce, doba péče o osobu závislou na péči jiné oso-
by a jiné). Přesný výpočet důchodu provádí ČSSZ až na základě 
oficiálně podané žádosti o důchod a všech potřebných podkladů. 
Jednou za kalendářní rok ale můžete ČSSZ požádat o informativ-
ní osobní list důchodového pojištění. Tak si můžete ověřit, jaké do-
klady o dobách vašeho důchodového pojištění má ČSSZ ve své evi-
denci. Žádost o důchod musí být podle zákona vyřízena do 90 dnů. 
Délka vyřízení závisí především na tom, zda má ČSSZ pro rozhod-
nutí všechny potřebné podklady.  Romana Najvertová,

Občanská poradna Charity Opava
 Dotazy můžete zasílat na email obcanskaporadna@charitaopava.cz, 

či prostřednictvím chatu na www.charitaopava.cz, případně ji osobně 
navštívit na adrese Kylešovská 10 v Opavě

Chci důchod.  
Co mám udělat?

opava

hradec

Dopravní omezení v areálu SNO

Z důvodů výstavby koridorů, rekonstrukce pavilonu W a oprav částí pozemních 
komunikací dochází a v následujících týdnech bude docházet k omezení průjezdu  
i průchodu v areálu Slezské nemocnice zejména tam, kde se nadzemní koridory 
křižují s pozemní komunikací. Probíhá také úprava parkovacích ploch a chod-
níků z obou stran pavilonu O (patologie, mikrobiologie) a před pavilonem V. 
Dbejte proto prosím zvýšené opatrnosti a ohleduplnosti a dodržujte maximální 
povolenou rychlost 20 km/h, která platí v celém areálu nemocnice. 

Za tyto dočasná omezení se omlouváme. 
Děkujeme za pochopení.

Národní dům posvětil farář

Opravárna pokračuje i přes léto
Když v listopa-
du 2021 vyhlá-

sila Charity Opava spolu se 
společností ASEKOL a Mo-
ravskoslezským krajem ote-
vření takzvané Opravárny, 
měl tento projekt podle plá-
nu trvat jeden rok. Velký zá-
jem veřejnosti o diagnostiko-
vání poruch elektrospotře-
bičů a jejich bezplatné opra-
vy si ovšem vyžádal další po-
kračování. Opravárna, která 
se může pyšnit velkou úspěš-
ností při navracení pokaže-
ných elektrospotřebičů zpět 

do provozu, je proto k dispo-
zici vždy první sobotu v mě-
síci dodnes. Nejinak tomu 
bude i v červenci a srpnu.

Jen v roce 2023 v Opravár-
ně prohlédl technik 350 ne-
funkčních elektrospotřebi-
čů, přičemž zprovoznit se mu 
z  nich podařilo 302. Úspěš-
ný je tedy u 86 procent oprav. 
Do května letošního roku 
pak přijal 120 kusů elektra, 
z  nichž se podařilo opravit 
rovných 104 kusů, což zna-
mená úspěšnost 87 procent. 
„Řada zákazníků se dostavila 

vícekrát, a jsem rád, že větši-
nou se dá jejich problém vy-
řešit a oni přicházejí znovu,“ 
pochvaluje si servisní tech-
nik Opravárny Dalibor Žižka 
a dodává, že lidé většinou při-
nášejí takzvanou bílou elek-
troniku, nicméně úspěšné a 
rentabilní jsou i opravy čer-
né elektroniky, hlavně televi-
zorů. „Chtěl bych poděkovat 
Charitě Opava a dalším pořá-
dajícím organizacím za ocho-
tu a možnost Opravárnu pro-
vozovat, lidé si na ni již zvyk-
li a jsou spokojení, protože to 

pomáhá nejen jejich peně-
ženkám, ale také životnímu 
prostředí,“ říká Žižka. 

 O prázdninách bude Opra-
várna, která se nachází v zele-
né kontejnerové sestavě před 
areálem Chráněných dílen 
Charity Opava na ulici Pře-
myslovců v Jaktaři, otevřena 
v sobotu 6. července a v sobo-
tu 3. srpna od 9 do 17 hodin. 
Technik bude diagnostikovat 
lehkou bílou i černou techni-
ku jako mobily, počítače, no-
tebooky, televize a různé au-
dio či video přehrávače. (dat)

Národní dům v Hrad-
ci nad Moravicí byl po 

celkové rekonstrukci minulý pátek ote-
vřen veřejnosti. Návštěvníci si mohli 
prohlédnout opravené kino Orion, které 
bude využíváno nejen k filmovým pro-
jekcím, ale také k divadelním představe-
ním, koncertům a dalším kulturním ak-
cím. V budově najde zázemí hradecký 
dechový orchestr či klub deskových her. 
Nově zde bude vybudována i restaurace 
s venkovním posezením.

Rekonstrukce Národního domu probí-
hala od roku 2022. „Její součástí bylo vy-
bavení interiérů nábytkem, elektrospotře-
biči a audiovizuální technikou. Uprave-
no bylo i prostranství a zeleň kolem bu-
dovy,“ řekl starosta Hradce nad Moravicí  
Patrik Orlík a doplnil, že celkové náklady 
na opravy se vyšplhaly na 68 milionů ko-
run. Více než šest milionů korun pokry-
la dotace z Národního programu Život-
ní prostředí, zbylá část byla financována 
z městského rozpočtu. Slavnostního ote-

vření se kromě zástupců radnice zúčast-
nil také senátor Herbert Pavera. 

Po přestřižení pásky následovaly pro-
hlídky zrekonstruovaných prostor a před-
náška o historii, která návštěvníkům při-
blížila vývoj této významné budovy od je-
jího vzniku v roce 1909 až po současnost. 
První filmovou projekcí ve zbrusu no-
vém kinosále byla česká komedie Prázd-
niny s broučkem. „Jsem rád, že si Národ-
ní dům ponechal svou původní podobu z 
ulice Podolská. Moderní tvář však získal z 
Opavské ulice, kde přibyla pasáž propoju-
jící obě ulice a nové hlavní schodiště s vý-
tahem, které je vůbec jedinou přístavbou 
objektu,“ dodal starosta.  (tep)

Rekonstrukce památky stála 68 milionů

Národní dům, který po 115 le-
tech od svého vzniku bude opět 
sloužit jako kulturní a spole-
čenské centrum města, posvě-
til hradecký farář otec Marcin 
Stanislaw Kieras. Foto: Jiří Hajduk


